

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2026年1月
29
星期四
乙巳年十二月十一
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28327期
今日20版

习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴，

同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代

新篇。新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持，钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。

全国统战部长会议在京召开 王沪宁出席并讲话

本报北京1月28日电（记者李昌禹）全国统战部长会议28日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，更加坚决有力地贯彻落实党中央关于统战工作的决策部署，为实现“十五五”良好开局、推进中国式现代化广泛凝聚心聚力。

王沪宁充分肯定过去一年统战工作取得的成绩。他表示，要学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深刻把握坚持党对统战工作全面领导特别是党中央集中统一领导的政治要求，深刻把握

把握统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用，深刻把握做好统战工作的规律、原则、方法，推动统战工作高质量发展。

王沪宁表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期，要全面把握统战工作面临的形势任务，把思想和行动统一到党中央精神上来，巩固和发展最广泛的爱国统一战线。要做强思想政治引领主责主业，提高运用党的创新理论加强思想政治引领的能力，做好统一战线宣传工作，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要提升统战工作服务党和国家中心任务的能力，在坚持和完善中国新型政党制度，铸牢中华民族共同体意识，加强宗教事务治理法治化，做好党外知识分子、新的社会阶层人士和民营经济人士统战工作，

做好港澳台和海外统战工作，加强党外代表人士队伍建设等方面扎实抓出成效。要建好统战干部队伍，树立和践行正确政绩观，在笃信、务实、担当、自律上锻造过硬素养、过硬能力、过硬作风。要提升大统战工作格局效能，落实统战工作责任制，确保统战工作落到实处、见到实效。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰主持会议并作工作部署，表示要贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，坚持党的领导、完善大统战工作格局，坚持凝心聚力、加强思想政治引领，坚持依法依规、推动统战工作科学化规范化制度化，为“十五五”开局起步更好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“未来之城”的快与慢 ——雄安新区疏解人员工作生活见闻

本报记者 万秀斌 邵玉姿

总书记的关切·落地的回响

“对有关疏解人员的子女教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金等政策，要按照老人老办法、新人新办法的原则要求，进一步细化实化政策措施，确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处。”

——2023年5月，习近平总书记在主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调

现代城市的发展，不是一味追求速度的粗放推进。从“一块地”到“一张图”再到“一座城”，崛起中的河北雄安新区蕴含着快慢平衡的智慧。

“既不能心浮气躁，也不能等靠要”“进一步细化实化政策措施，确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处”，习近平总书记对雄安新区的殷切嘱托，为这座城市的发展指明方向。保持千年大计的定力，雄安快慢结合，走出一条中国式城市现代化新路子。

快，是科研攻关加速冲刺。

雄安科创中心中试基地，蓝箭鸿擎（雄安）空间科技有限公司卫星智能制造车间内，公司中试中心副经理郭鹏正与科研人员抓紧进行功能测试。承载着多项领先技术的“雄安一号”卫星预计将于2026年上半年发射。

“时间在这里加速奔跑！”蓝箭鸿擎是一家专注于低轨宽带卫星互联网建设的企业，2025年初在雄安注册落地。作为公司首批疏解到雄安的员工，不到一年时间，郭鹏见证了两次“奇迹”：一次是公司中试中心建设，从启动洁净厂房改造到车间投产运营，仅用2个月；一次是“雄安一号”卫星制造，从零部件到卫星总装下线，只花了30个小时。

快，是创新企业破土成长。

“我们计划在这里共建诊所。”雄安新区中关村科技园，雄安妙心生物科技有限公司会客厅，公司总经理许蒙超正和

从广东深圳来的医疗机构伙伴谈合作。

2023年8月，许蒙超带着团队从北京来到雄安发展，后注册成立雄安妙心生物科技有限公司，2024年4月正式开展业务。

不到两年时间，许蒙超经历了两次“跨越”：一次是人才队伍的“跨越”，“雄才十六条”的出台，助力企业引来两名生物医药领域的顶尖科学家，组建起实力强劲的科研团队；一次是申报项目能力的“跨越”，2025年，企业拿到3个国家级、省级科研项目，营业额突破2300万元。

快，是产业集聚动能澎湃。

从位于招商公园的过渡期保障房出发，乘坐215路公交车，中化集团财务有限责任公司结算业务部高级经理赵燕玲10分钟就到了公司。

中国中化大厦是雄安新区的最高建筑。2025年10月，中国中化总部及配套单元近千名员工入驻这里常态化办公。

大厦一侧，是中国中化二期项目。赵燕玲刚来时，这栋楼只有几层高，如今已封顶。建成后，中国中化还将有更多子公司入驻，带动产业集群、人才集聚。

各楼层外立面封闭基本完成，二次砌筑、机电安装等加快推进……登上中国中化大厦顶层眺望，雄安城际站及国贸中心片区的“成长”令人惊喜。“未来，这里是央企集聚的产业高地，是我们干事创业的大舞台。”赵燕玲充满期待。

“十四五”以来，雄安新区扎实推进

大规模建设与承接北京非首都功能疏解，每年保持2000亿元投资规模，累计完成投资超万亿元，地区生产总值年均增长17.1%。高速发展的背后，是疏解政策的精准落地与城市规划的前瞻性。

“快”的同时，还有悠然惬意的“慢”。慢，是墨香里的文脉绵长。

靠近京雄高速、紧邻雄安体育馆的雄安图书馆，是郭鹏工作之余最爱去的地方。建筑底层犹如翻开的书页，“古今交融”的风貌让他流连忘返。“馆藏150万册，还配备了智能机器人提供辅助阅读等服务。”郭鹏说。

文化馆、书店等文化场所分布在社区周边。雄安新区“15分钟文化圈”充分考虑不同需求。这份惬意的“慢”，为快节奏发展的城市注入精神养分。

慢，是绿道间的舒适悠然。

“干净、漂亮、方便，真不错！”这是赵燕玲的父亲向老朋友推介雄安时常说的一句话。知道女儿要到雄安工作，赵燕玲的父母第一时间跟了过来，并陪她在上海选购了新房。“小区有活动厅，不远处还有公园。”赵燕玲说。

3公里进森林，1公里进林带，300米进公园，雄安新区累计绿化面积超74万亩，生态廊道串联起社区与产业区，让“快”工作与“慢”生活无缝衔接。

“快”与“慢”，“编织”出一个个幸福家庭。公司迁来雄安，许蒙超的家人也从北京来到这里，住进新区提供的保障房。爱人赵肖伊成为雄安宣武医院一名医生，大女儿在家附近的北京四中雄安校区第二实验学校就读。周末，一家人常到白洋淀周边休闲。

建设好房子、好小区、好社区、好城区，雄安不断完善城市公共配套服务。“在雄安，找到了归属感。”赵肖伊说。

探访“未来之城”，感受张弛有度的发展节奏，快与慢的协调，撑起了城市筋骨，点亮了民生底色，辩证统一于“千年大计”的生动实践中……

丁薛祥会见美国高盛集团董事长兼首席执行官苏德巍

新华社北京1月28日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥28日在北京会见美国高盛集团董事长兼首席执行官苏德巍。

丁薛祥表示，中国经济长期向好，

是世界发展稳定可靠的动力源。“十五五”时期，我们将扎实推动高质量发展，坚定不移扩大高水平对外开放，持续释放超大规模市场潜力，为全球发展增添更多新动能，也为各国企业提供更多

新机遇，欢迎外资企业扩大对华投资合作，更好分享中国发展机遇。

苏德巍表示，高盛集团看好中国发展前景和经济增长潜力，将继续深耕中国市场，为中美关系稳定发展发挥积极作用。

前行、向新向优发展的强大韧性和澎湃动能。

全民人工智能赋能，提升新能源汽车产业竞争力。

自主绕行避障、穿越连续弯道及盲区……广东广州街头，搭载第二代VLA大模型的小鹏测试车，展示出强大的场景适应能力和精准的预判力。作为实现L4级自动驾驶的关键一步，小鹏第二代VLA已进入量产上车前的攻坚阶段，将于今年一季度正式推送。

在组合辅助驾驶领域实现快速迭代的同时，2025年，汽车企业全力推动人工智能与全产业链深度融合。
（下转第四版）

加强研发 加快转型 加力拓展市场

中国新能源汽车持续领跑全球

本报记者 王 政

持续突破。

“在消费品以旧换新、新能源汽车下乡、增强供需适配性等政策组合效应推动下，我国新能源汽车市场需求潜力持续释放，产销延续增长势头。”中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，新能源汽车的亮眼成绩单，折射出我国经济顶强

前行、向新向优发展的强大韧性和澎湃动能。

全民人工智能赋能，提升新能源汽车产业竞争力。

自主绕行避障、穿越连续弯道及盲区……广东广州街头，搭载第二代VLA大模型的小鹏测试车，展示出强大的场景适应能力和精准的预判力。作为实现L4级自动驾驶的关键一步，小鹏第二代VLA已进入量产上车前的攻坚阶段，将于今年一季度正式推送。

在组合辅助驾驶领域实现快速迭代的同时，2025年，汽车企业全力推动人工智能与全产业链深度融合。
（下转第四版）

向新向优的中国产业

学习《习近平经济文选》第一卷专家谈提升国有企业创新能力

第九版

大国工业韧性 强 奋 楠 前 行 底 气 足

第八版

“每一天，每一秒，我都在做准备”

——对话自由式滑雪名将谷爱凌

第十一版

古韵国风 顶流审美

年画焕新 一纸万象

第十四版

导读

我国风电光伏累计装机首超18亿千瓦

本报北京1月28日电（记者丁怡婷）记者1月28日从国家能源局获悉：截至2025年底，全国累计发电装机容量38.9亿千瓦，同比增长16.1%。其中，太阳能发电装机容量12.0亿千瓦，同比增长35.4%；风能装机容量6.4亿千瓦，同比增长22.9%。

这是我国风电光伏累计装机首次超过18亿千瓦，达到18.4亿千瓦，占比达47.3%。

2025年，风电光伏累计装机历史性超过火电，截至12月底已超出约3亿千瓦。近4年风电光伏新增装机规模连续突破1亿、2亿、3亿、4亿千瓦关口。

通过坚持集中式与分布式并举，加快推进以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏发电基地建设，推动海上风电规范有序建设，积极推广城镇、农村屋顶光伏，鼓励发展乡村分散式风电等举措，我国已构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，风电光伏装机占全球风电光伏总装机的近一半。（相关报道见第十二版）

不只是网上案件网上办。2025年12月1日，最高人民法院正式启用全国法院统一的电子诉讼服务平台，在线司法模式在全国法院有序推广应用，有力支撑案件从起诉立案到宣判执行的全流程网上运行，推动司法服务更智能、更高效、更便民。如今，线上线下双轨并行、协同推进、有序衔接的诉讼新模式已基本形成。

降低专业门槛，让当事人自己就能打好官司。

到法院打官司，起草起诉状是个“技术活”。2025年7月，最高人民法院、司法部、中华全国律师协会印发通知，在全国法院全面推进应用67类表格化、要素式起诉状、答辩状示范文本，更好保障当事人诉权、便利群众诉讼。

有了示范文本辅助，诉讼的专业门槛大大降低。据统计，2024年自然人起诉的案件有1140万件，无律师代理的约占78%，企业起诉的案件有763万件，无律师代理的约占64%。对没有请律师的当事人来说，示范文本在打破沟通壁垒，充分保障诉讼权利方面发挥着重要作用。

诉讼结果可期，帮助当事人做出合理抉择。

类案同判是司法公正的基础。相似的情形得到类似的判决，既给当事人提供了稳定预期，也是群众感受公平正义的一个窗口。

人民法院推进人民法院案例库建设，通过收录指导性案例和经最高人民法院审核的具有示范价值的参考案例，既为法官办案提供参考，也给司法权力提供“一把尺子”，确保类案同判。与此同时，人民法院案例库向社会公众开放，通过案例这种生动鲜活的方式向群众提供法律适用规则、类案参考。此外，还上线多元纠纷案例库，收录通过调解、仲裁等非诉讼方式成功化解的典型案例，丰富解纷“工具箱”，提供化解纠纷“优选项”。

当下，各地法院在诉讼服务中心提供智能化诉讼结果评估辅助服务，根据相关指引输入信息，平台就能及时反馈诉讼结果评估，并提供相似调解或者裁判案例，方便、引领当事人以更便捷方式选择非诉或审理方式解决纠纷。



1月27日，陕西延榆高铁金家沟隧道贯通，这是延榆高铁延安段首座贯通的隧道。延榆高铁是国家“八纵八横”铁路网的重要组成部分，通车后，西安至榆林运行时间将从5小时缩至2小时，助力陕西“市市通高铁”，对陕北交通改善、西部大开发及老区发展具有重要意义。图为延榆高铁金家沟隧道口。

郭 鹏 摄（新华社发）